1.3. Rotācijas  un svārstību kustība
1. Slīpripa 40 apgriezienus veic 80 sekundēs. Cik liels ir slīpripas rotācijas periods jeb laiks, kurā tā veic vienu apgriezienu?
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A   2s

B   0,2 s
C   5 s

D   0,5 s

2. Cik ilgā laikā punkts uz riteņa apmales pārvietosies no stāvokļa 1 uz stāvokli 4, ja rotācijas periods ir 2 sekundes un ritenis vienmērīgi kustas pulksteņa rādītāja kustības virzienā?
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A   2 s

B   1,5 s
C   1s
D   0,5 s
3. Lineārais ātrums v un centrtieces paātrinājums ac ir svarīgi vektoriāli lielumi, kas raksturo ķermeņa kustību pa riņķa līniju . Kurā punktā – A, B, C vai D šie vektori ir attēloti pareizi?
[image: image3.png]



A 

B   
C  

D   


[image: image4.wmf]
4. Uz rotējoša diska dažādā attālumā no tā centra ir izvēlēti trīs punkti A, B, C. Kurš fizikālais lielums, kas raksturo šo punktu kustību, ir vienāds visos šajos punktos?
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A  Centrtieces paātrinājums – paātrinājums, kas līklīnijas kustībā maina ātruma vektora virzienu. 
B   Lineārais ātrums – ātrums ar kādu kustas punkts attiecībā pret rotācijas asi, kas iet caur diska centru.
C  Leņķiskais ātrums jeb pagrieziena leņķis, par kādu katrs diska  punkts pagriežas laika vienībā attiecībā pret rotācijas asi.   
D   Visi A, B un C atbildēs minētie lielumi ir vienādi.
5. Zemes rādiuss ir 6,37 tūkstoši kilometru. Ar kādu ātrumu, Zemei griežoties ap savu asi, pārvietojas Zemes ekvatora punkti?
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A   Aptuveni 6370 km/h
B   Aptuveni 6370 km/s
C   Aptuveni 1667 km/h
D   Aptuveni 1667 km/s
6. Automobiļa ritenis uzsāk vienmērīgi paātrinātu kustību. Tā lineārā ātruma grafiks parādīts zīmējumā. Pirmās sekundes laikā riteņa ārmalas punkts 1 pārvietojas par ¼  no pilna apgrieziena. Pēc cik sekundēm kopš kustības sākuma šis punkts atkal nonāks saskarē ar zemi?
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A   2s 
B   3s
C   4 s
D   5 s
7.  Šūpoles 15 svārstības veic 1 minūtē. Cik liela ir šūpuļu svārstību frekvence jeb svārstību skaits laika vienībā – sekundē? 
A   2,5 Hz 
B   15 Hz
C    4 Hz

D   0,25 Hz
8. Grafikā parādīta atsperē iekārta atsvara novirzes no līdzsvara stāvokļa  maiņa laika gaitā. Cik liels ir atsperes svārstību periods?
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A   1 s 
B   1,2 s

C    1,5 s

D   2,5 s

9. Grafikā parādīta atsperē iekārta atsvara novirzes no līdzsvara stāvokļa  maiņa laika gaitā. Kuros laika momentos atsvara kustības ātrums ir vislielākais?
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A   Ātrums ir vienāds visā svārstību laikā.
B    t =0,3s; t=0,9s; t= 1,5s; t=2,1 s
C    t=0s; t=0,6s; t=1,2s; t=1,8s; t=2,4s
D    t=0,3s; t=1,5s; 
10. Lai ķermeni pagrieztu, uz to ir jāiedarbojas ar spēka momentu. Ko fizikā saprot ar jēdzienu 
„spēka moments”? 
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A  Spēku, kas pagriež ķermeni.
B   Spēka un spēka pleca summu.
C   Spēka un spēka pleca reizinājumu.
D   Spēka un spēka pleca dalījumu.
11. Atsvars, kura masa 3 kg, atrodas uz sviras 20 cm attālumā no atbalsta punkta. Svira ir līdzsvarā, ja sveramais sainis atrodas 30 cm attālumā no atbalsta punkta. Cik liela ir saiņa masa?
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A   1 kg 
B    1,5 kg 

C   2 kg
D   3 kg
12. Nīderlandiešu mehāniķis un metemātiķis Kristiāns Heigenss 1673. gadā aprakstīja veidu, kā izgatavot ierīci - svārsta pulksteni- laika intervālu mērīšanai, ko vēl joprojām izmanto. Taču dažkārt  svārsta pulksteņi mēdza atpalikt. Kādā veidā var novērst šo nepilnību?
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A   Palielināt svārsta garumu – atsvaru nedaudz pabīdīt uz leju.

B    Samazināt svārsta garumu – atsvaru nedaudz pabīdīt uz augšu.
C   Nedaudz palielināt atsvara masu.
D   Nedaudz samazināt atsvara masu.
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